

回眸“十四五”

镜头里的“十四五”·民生

十五分钟，圈出幸福生活

□文/摄 本报记者 吴利红 杨惠暄

这几天，鹤岗市宏瑞小区居民梁延秋忙着购置年货，她说，这些年货在社区内的早市、便利店内基本都能购置全，步行15分钟即可满足日常所需。梁延秋说，自家所在的益新社区内设有快递站、露天小市场、老年人食堂、街道卫生服务中心、药店、理发店、小型菜市场等便民商业网点百余处，为居民提供了一站式服务。“以往居民遛弯时如厕难，如今住建部门建了公厕，如厕难的问题给解决了。”居民张阳高兴地说，便利的“生活圈”带来满满的幸福感。

鹤岗市市区两级医院医护人员定期到益新社区党群服务中心的微诊室坐诊，社区卫生服务中心还免费为社区内65岁以上老人体检，并建立健康档案。

近年来，我省各地积极推进“一刻钟便民生活圈”建设。“十四五”期间，佳木斯市、黑河市被商务部评为“城市一刻钟便民生活圈全域推进先行区”，全省近200个生活圈完成了试点建设，总投资资金2400余万元，带动社会投资近3000万元，服务城市社区居民超320万人。



社区工作人员帮助孩子温习功课。

我省各地各部门以居民需求为导向，积极聚焦“一老一幼”，加强社区基础设施建设，完善公共服务配套，打造“一刻钟便民生活圈”，让居民在社区内能享受到便捷的生活服务。

家住哈尔滨市香坊区罗马公元小区的刘某兰老人，近日体验由龙民康社区

兰的女儿通过400客服电话提前预约了上门服务时间。服务团队在约定时间前15分钟到达老人家中。“服务前都会仔细核对老人的身份、健康状况和浴前禁忌，确保服务的安全性。”助浴员赵淑波说。在服务过程中，赵淑波和同事们全程贴身陪护，“在洗浴过程中，特别注意老人的呼吸和面色，如果发现老人有头晕乏力的状况，会立即停止服务并进行应急处置。”赵淑波说，浴后，及时擦干老人身体，吹干头发，并整理洗浴环境。同时，叮嘱家属一些注意事项，比如老人浴后要注意保暖，避免着凉。

在伊春市，友好区体育路北侧的标准化幼儿园，2023年6月投用后，极大改善了区域内学前教育资源供给不足的现状，缓解了周边居民适龄儿童入园压力，提升了社区公共服务水平。牡丹江市市区已改造的226个老旧小区中186个满足“一刻钟便民生活圈”要求。

眼下，我省相关部门针对社区的实际情况，找准社区服务的切入点，对照建设标准，补齐短板，健全社区服务的各项制度。一幅以“老有颐养、幼有所育、居有所享”为底色的现代化社区生活新画卷正在各地市徐徐铺展。

做优做活寒地特色产业

访呼玛县委书记魏志民

□本报记者 张磊

省委十三届九次全会暨省委经济工作会议，是在“十四五”圆满收官、“十五五”蓄势待发的关键节点召开的一次十分重要的会议。全会进一步指明了推动龙江高质量振兴发展的方向路径，吹响了开创中国式现代化龙江实践新局面的奋进号角。

大兴安岭地区呼玛县委书记魏志民在接受采访时表示，呼玛县作为全国最北农业县，将坚决贯彻落实省委全会精神，锚定“十五五”规划部署和年度重点工作，充分发挥县域“五大优势”，推进“六区建设”，发展“七个产业”，实施“三项工程”，坚定信心、真抓实干、主动作为，以新气象、新担当、新作为不断开创县域高质量振兴发展新局面。

坚持生态优先，厚植绿色发展底色。忠诚践行习近平生态文明思想和“两山”理念，坚持生态优先、绿色发展，持之以恒加强生态环境保护治理。持续健全完善河长、林长、田长“三长”联动机制，推进全域排查和重点河湖排污口治理，积极推进美丽河湖保护与建设。突出抓好森林防火、可持续经营、退化林修复等任务，推动森林资源增量提质。加强黑土耕地保护、高标准农田建设、侵蚀沟治理，扎实推进农业面源污染防治，切实筑牢祖国北方生态安全屏障。

坚持因地制宜，构建特色产业体系。牢牢把握在全省发展大局中的战略定位，发挥比较优势打造特色产业。依托生态气候优势，做优做活“寒地龙果”“寒地龙菜”“寒地龙药”等寒地产业。坚定不移推进“四个农业”，以“五良”深度融合保障粮

食增收。深入践行大食物观，积极开发林禽、林菌等林下经济产品。抢抓新能源产业风口，加快推进风电、水电等能源项目建设，打造祖国北部清洁能源基地。因地制宜培育寒地测试、低空经济、碳汇经济等战略性新兴产业，加快推进新质生产力。

聚焦民生为重，提升服务保障能力。认真贯彻新时代人口发展战略，落实好边民补贴、生育养育、婚姻消费补贴等惠民举措。加快推进道路、通信、电力、物流等基础设施建设，围绕教育医疗、人居环境等，全力办好民生实事和“微民生”小事。逐步提高农村基础设施完备度、公共服务便利度、人居环境舒适度，因地制宜推进示范片区建设，努力让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

坚持党建引领，提供坚强政治保障。全面实施政治生态提升工程、党的建设提升工程、能力作风提升工程“三项工程”，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。持续加强领导班子和干部队伍建设，高标准完成县、乡、村三级党组织换届。纵深推进全面从严治党，持续深化集中整治，巩固和拓展主题教育成果，持之以恒纠治“四风”顽疾，锤炼扎实、踏踏实实、求真务实的工作作风，奋力推动呼玛各项事业高质量发展。

奋进“十四五”开局起好步

提升健康素养 利己利他利国家

□蔡佳航

增强身体免疫力、降低发病风险，更能让人保持身心愉悦舒展，让日子过得有质感、有活力。

居民健康意识的转变，离不开国家的战略引领与地方实践。近年来，国家高度重视公众健康素养提升，把“居民健康素养水平”作为健康中国建设的主要发展指标。从“三减三健”专项行动的全面推进，到多部门联合启动的“体重管理年”活动，国家层面的举措精准锚定群众健康需求，构建起全周期健康保障框架。各地也结合地域特点推出健康服务。

健康素养提升不会一蹴而就，需要持续积累。33.69%的成绩固然亮眼，但健康素养提升仍需久久为功。当前，城乡居民健康素养水平仍有差距，基本医疗、传染病防治等领域素养短板依然存在，健康信息传播平台蔓延的问题尚未根治。推进健康科普的精准化、均等化，需要多管齐下：完善科普体系，用数字化、场景化手段降低健康知识获取门槛；开展“清源行动”，通过多部门协同治理挤压伪科普生存空间；强化社

区干预与激励机制，让健康行为转化为稳定习惯，推动健康素养从“量的积累”迈向“质的飞跃”。

健康是民生之基，更是发展之要。健康素养的提升，改善的是民生，夯实的是国家发展根基。提升居民健康素养水平是国家战略的“一盘大棋”，是牵动社会治理、经济活力与国家竞争力的关键变量。于社会而言，全民健康意识觉醒能降低医疗成本，缓解公共卫生服务压力；于经济而言，劳动力健康水平直接关系生产效率与创新活力，是实体经济稳健发展的根基；于国家战略而言，全民健康素养的普遍提升是健康中国建设的战略要义，更是民族复兴路上“人力资本”的重要支撑。这既是惠及全民的民生工程，更是更能发展的战略工程，为高质量发展积蓄持久力量。

“33.69%”，既是全民健康素养提升的里程碑，也是新起点。让健康理念深植人心、健康服务覆盖全民、健康行为成为自觉，全民健康必将成为人民幸福的底色。

年味渐浓，“马”元素饰品走俏



近段时间，哈尔滨市道里区一家批发市场内，市民们在购买各种各样的马年饰品。柜台上，以“马”为主题的玩偶、对联、福字、剪纸等饰品琳琅满目、应有尽有，喜庆气氛浓厚。人们将这些饰品买回去装点家居，迎接即将到来的新春佳节。

本报记者 苏强摄



总台2026年春晚完成第二次彩排

本报25日讯(记者刘莉 李爱民)25日，中央广播电视台总台《2026年春节联欢晚会》顺利完成第二次彩排。整场节目流程顺畅、衔接有序，导演组用心打磨细节，不断完善创编，凸显吉祥喜气的联欢氛围。晚会情感表达细腻动人，浓浓的年味扑面而来，洋溢着阖家欢聚的喜庆与温暖。

春晚的舞台，照见万家灯火中热气腾腾的生活图景。原创歌曲细诉浓浓的亲情，致敬平凡的坚守，珍视相逢的缘分。动人旋律如涓涓暖流，献给辛勤付出的每一个人。

家国同心，春晚唱响蒸蒸日上的美好生活，放歌欣欣向荣的伟大时代。农民合唱团带着丰收的喜悦登

燃情冰雪季·冰超

冰超·2026冰雪汽车超级联赛启幕



本报25日讯(记者刘艳)25日10时，冰超·2026冰雪汽车超级联赛开幕式在哈尔滨市道外区江畔路128号汽通码头举行。作为首届黑龙江省冰雪运动超级联赛的重要组成部分，赛事以“冰耀道外·超燃未来”为主题，打造了一场融速度激情与文体旅商多元元素的冰雪盛宴，为后冬奥时代龙江冰雪经济注入新动能。

本次赛事由哈尔滨市体育局、哈尔滨市文化广电和旅游局、哈尔滨市应急局指导，哈尔滨市道外区政府主办，深耕“冰雪+体育+文旅”融合发展理念，立足道外区汽通码头百年文脉，打造中国冰雪汽车运动赛事。

本次活动是东北地区冬季规

本报记者 张澍摄

佳木斯华联新春文旅“冰超”大集开市

本报25日讯(胡耘翰 记者刘大泳)25日，“冰雪乐购·福启东极”2026佳木斯华联新春“冰超”大集热闹开市。东北美食、非遗产品、精彩节目等元素齐聚一堂，为市民打造出集年货采购、民俗体验、文化交流于一体的新春盛会，全方位展现佳木斯独特的冰雪文旅魅力。

在新春大集区，东北冬季特色冻货琳琅满目。春联、福字、红灯笼等新年装饰一应俱全。集市旁，大锅炖煮的杀猪菜香气扑鼻，过往市民可免费领取品尝。

“欢歌庆新春 好戏连台看”文

本报记者 张澍摄

七台河与蒙古滑冰联盟开展战略合作

本报讯(崔雪妍 记者赵宇清)近日，七台河市与蒙古滑冰联盟战略合作签约仪式在七台河短道速滑培训基地举行。七台河市体育局与蒙古滑冰联盟签署了《短道速滑战略合作协议》，标志着双方正式建立战略合作关系，将共同打造可持续、有影响的体育合作典范。

根据协议，双方将充分发挥各自资源优势，重点围绕平台建设、场馆共享、赛事共创等领域开展合作，共建国际体育交流平台、共享体育场馆与训练设施、共创自主品牌体育赛事。

当天，蒙古滑冰联盟成员还参观了

了七台河短道速滑培训基地体能训练馆、标准化运动员房间等区域，详细了解基地基础设施功能。体育场馆设施的资源共享，也将为双方训练、竞赛与产业发展提供基础设施保障。

2026“肇东杯”乒乓球混合团体公开赛落幕

本报25日讯(邹建宇 记者董新英)25日，2026“肇东杯”乒乓球混合团体公开赛在肇东市体育馆圆满落下帷幕。赛事为期两天，吸引2000余名省内外参赛选手及体育爱好者齐聚肇东，除前中国乒乓球队主力运动员、两届全国乒乓球锦标赛单打冠军、全国冠军侯英超领衔外，世界青年锦标赛冠军何一、2014年全国锦标赛亚军魏世皓、国家级健将及伦敦奥运会单打选手王博，还有奥运冠军王曼昱昔日队友、尼日利亚国乒主帅、全网粉丝超千万的知名乒乓博主王开等顶尖选手同台竞技，让赛事从开赛之初便备受关注。

经过多轮激烈比拼，最终以勇夺全国大学生运动会男单冠军、日本大坂公开赛冠军刘家良领衔的美宇体